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Politisch motivierte Kriminalitat Rechts im ersten Halbjahr 2020

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Serie rechtsterroristischer Anschlage des Jahres 2019 setzte sich auch im Frihjahr 2020
fort. Der rassistische Anschlag in Hanau, bei dem neun Menschen mit Migrationsgeschichte
getotet wurden, hat die demokratische Gesellschaft erneut erschittert, nach dem
antisemitischen Anschlag in Halle, dem Mord an Dr. Walter Libcke und dem rassistisch
motivierten Anschlag in der Silvesternacht 2018/2019 im Ruhrgebiet. Die Verbote und
Ermittlungsverfahren gegen weitere rechtsextreme und rechtsterroristische Gruppierungen,
wie der ,Gruppe S.“ und ,Combat 18" haben moéglicherweise weiteren Anschlagen vorgebeugt.
Dennoch kénnen weitere Anschlage nicht ausgeschlossen werden. Diese Anschléage sind die
Spitzen rechter Gewalt, die immer wieder auch von Personen ausgehen, die zuvor keine fur
die Sicherheitsbehdrden erkennbare Anbindung an die rechtsextreme Szene hatten. Diese
orientieren sich vielfach an der Ideologie des ,Ethnopluralismus® und der
Verschwoérungstheorie des ,Grofden Austauschs®, die durch die ,Neue Rechte® propagiert
werden.

Zugleich versuchen birgerwehrahnliche Gruppierungen und neonazistische Gruppen den
offentlichen Raum mit teilweise wdchentlichen Versammlungen einzunehmen und treten dabei
auRerst gewaltbereit auf. Auch die Versammlungen gegen die Corona-SchutzmalRhahmen
versuchten rechtsextreme Gruppierungen zur Verbreitung ihrer menschenverachtenden
Ideologie zu nutzen.

Wahrend sich im Vergleich der ersten Halbjahre 2018 und 2019 ein deutlicher Anstieg der
politisch rechts motivierte Kriminalitat zeigte, blieb die Anzahl der Straftaten im gesamten Jahr
2019 mit 3.661 Fallen in etwa auf der Ebene des Jahres 2018 mit 3.767 Straftaten. Diese
Zahlen bewegen sich weiterhin deutlich Gber dem Niveau von 2014, also bevor die Anzahl der
politisch rechts motivierten Straftaten unter dem Eindruck rechtspopulistischer Mobilisierung
sprunghaft anstieg.

Aufgrund der langjahrigen Erfahrungen von Expertinnen und Experten ist anzunehmen, dass
die Dunkelziffer politisch rechts motivierter Straftaten deutlich hoher liegt, als die in der
Kriminalstatistik erfassten Zahlen. Dennoch liefert die Statistik Uber die politisch rechts
motivierte Kriminalitat wichtige Anhaltspunkte Uber die Aktivitaten von Neonazis in Nordrhein-
Westfalen und kann damit einen entscheidenden Erkenntnisgewinn und wichtigen Beitrag zur
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Entwicklung zivilgesellschaftlicher Strategien gegen Rassismus und Rechtsextremismus
liefern.

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 4206 mit Schreiben vom 4. September 2020
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die statistische Erfassung ,Politisch motivierter Kriminalitat" (PMK) erfolgt bundesweit
einheitlich auf der Grundlage des im Jahr 2001 von der Standigen Konferenz der Innenminister
und -senatoren der Lander beschlossenen Definitionssystems ,Politisch motivierte
Kriminalitat®.

Der PMK werden demnach Straftaten zugeordnet, wenn in Wirdigung der Umstande der Tat
und/oder der Einstellung des Taters Anhaltspunkte dafir vorliegen, dass sie

o den demokratischen Willensbhildungsprozess beeinflussen sollen, der Erreichung oder
Verhinderung politischer Ziele dienen oder sich gegen die Realisierung politischer
Entscheidungen richten;

e sich gegen die freiheitich demokratische Grundordnung bzw. eines ihrer
Wesensmerkmale, den Bestand und die Sicherheit des Bundes oder eines Landes
richten oder eine ungesetzliche Beeintrachtigung der Amtsfiihrung von Mitgliedern der
Verfassungsorgane des Bundes oder eines Landes zum Ziel haben;

e durch Anwendung von Gewalt oder darauf gerichtete Vorbereitungshandlungen
auswartige Belange der Bundesrepublik Deutschland geféahrden;

e gegen eine Person wegen ihrer politischen Einstellung, Nationalitat,
Volkszugehorigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion, Weltanschauung, Herkunft oder
aufgrund ihres aufReren Erscheinungsbildes, ihrer Behinderung, ihrer sexuellen
Orientierung oder ihres gesellschaftlichen Status gerichtet sind und die Tathandlung
damit im Kausalzusammenhang steht bzw. sich in diesem Zusammenhang gegen eine
Institution/Sache oder ein Objekt richtet.

Darlber hinaus gehoren Straftaten geman §§ 80a-83, 84-86a, 87-91, 94-100a, 102-104a, 105-
108e, 109-109h, 129a, 129b, 234a oder 241a StGB als Staatsschutzdelikte zur PMK, selbst
wenn im Einzelfall eine politische Motivation nicht festgestellt werden kann.

Politisch motivierte Straftaten werden hinsichtlich des Begriindungs-zusammenhangs (Motiv)
einem oder mehreren Themenfeldern zugeordnet.

Datenquelle zur Beantwortung der Fragen ist der Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fallen
der Politisch motivierten Kriminalitat (KPMD-PMK).
1. Wie viele politisch rechts motivierte Straftaten wurden im ersten Halbjahr 2020 in

Nordrhein-Westfalen verubt? (Bitte nach Ort und Deliktsgruppe auflisten.)

Im ersten Halbjahr 2020 wurden im KPMD-PMK in Nordrhein-Westfalen bislang 1.301
Straftaten der PMK-Rechts erfasst, davon bislang 49 Gewaltdelikte.

Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 1 zu entnehmen.
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2.  Wie viele Straftaten der Allgemeinkriminalitat von bekannten Rechtsextremen
wurden im ersten Halbjahr 2020 in Nordrhein-Westfalen veribt?

Im ersten Halbjahr 2020 wurden in Nordrhein-Westfalen insgesamt 861 Straftaten der
Allgemeinkriminalitét begangen, die 317 Tatverdachtigen zuzuordnen waren, die bereits zuvor
polizeiliche Erkenntnisse als Tatverdachtige politisch motivierter Straftaten Rechts hatten.

3. Wie verteilen sich die politisch rechts motivierten Straftaten im ersten Halbjahr
2020 nach Themenfeldern? (Bitte Zahlen fir Ober- und Unterthemen angeben.)

Die statistische Erfassung politisch motivierter Straftaten nach Themenfeldern erfolgt auf der
Grundlage eines bundesweit einheitlich festgelegten Themenkatalogs. Fur eine differenzierte
Lagedarstellung sind alle zutreffenden Ober- und Unterbegriffe anzugeben. Dementsprechend
sind Mehrfachnennungen nicht nur méglich, sondern ausdrticklich gewollt.

Die beherrschenden Oberbegriffe der rechts motivierten Straftaten im ersten Halbjahr 2020
sind ,Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus® mit bislang 906 Delikten sowie
»Hasskriminalitat“ mit bislang 473 Delikten.

Bei den Unterbegriffen sind ,Fremdenfeindlich® mit bislang 454 und ,gegen den Staat, seine
Einrichtungen und Symbole® mit bislang 229 erfassten Delikten auffallig.

Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 2 zu entnehmen.

4.  Wie viele Tatverdachtige wurden wegen politisch rechts motivierter Straftaten im
ersten Halbjahr 2020 in NRW festgenommen? (Bitte nach Ort, Alter und
Geschlecht auflisten.)

Im KPMD-PMK werden Tatorte und keine Festnahmeorte erfasst. Als Festnahme werden hier
statistisch alle bekanntgewordenen polizeilichen Malinahmen gemafl 88 127, 127b StPO
erfasst (keine Ingewahrsamnahmen nach dem Polizeigesetz NRW).

Im ersten Halbjahr 2020 wurde ein méannlicher, 43-jahriger Tatverdachtiger wegen einer
Straftat der PMK-Rechts in Ménchengladbach festgenommen.

5. In wie vielen Fallen politisch rechts motivierter Kriminalitdt kam es im ersten
Halbjahr 2020 zur Einleitung von Ermittlungsverfahren, Erhebung einer Anklage,
Verurteilung oder Einstellung der Ermittlungen? (Bitte auch Grund fir die
Einstellung des Verfahrens angeben.)

Durch die Polizei des Landes Nordrhein-Westfalen wurde in allen in der Antwort zu Frage 1
aufgezahlten Fallen ein Ermittlungsverfahren eingeleitet.

Bei den nordrhein-westfalischen Staatsanwaltschaften kam es im ersten Halbjahr 2020 wegen
politisch  rechts motivierter Straftaten in  2.669 Fallen zur Einleitung eines
Ermittlungsverfahrens. In 473 Fallen erfolgte im identischen Zeitraum die Erhebung der
offentlichen Klage bzw. Beantragung eines Strafbefehls, in 231 Fallen kam es zu einer
Verurteilung und in 2.264 Fallen zur Einstellung der Ermittlungen. Die Einstellung erfolgte in
916 Fallen, weil ein Tatverdachtiger nicht ermittelt werden konnte.

Die Differenz zu den polizeilich eingeleiteten Ermittlungsverfahren erklart sich durch ein
anderes Erfassungssystem der Landesjustiz.
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f\'rjg‘:eﬁ”frage 4206 Politisch Motivierte Kriminalitit - Rechts
1. Halbjahr 2020
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f\'rjg‘:eﬁ”frage 4206 Politisch Motivierte Kriminalitit - Rechts
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gegen das
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Ubach-Palenberg
Uedem

Unna

Velbert

Velen

Verl

Versmold
Vettweill

Viersen

Vlotho

Voerde
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Vreden
Wachtberg
Wachtendonk
Wadersloh
Waldbrol
Waldfeucht
Waltrop
Warburg
Warendorf
Warstein
Wassenberg
Weeze
Wegberg
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Gesamt NRW 4
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Welver
Wenden
Werdohl

Werl
Wermelskirchen

Werne
Werther
Wesel
Wesseling
Westerkappeln
Wetter
Wettringen
Wickede
Wiehl
Willebadessen
Willich
Wilnsdorf
Windeck
Winterberg
Wipperfiirth
Witten
Wiilfrath
Wuppertal
Wiirselen
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Xanten
Zilpich
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Kleine Anfrage 4206 Politisch motivierte Kriminalitat - Rechts

Anlage 2 1. Halbjahr 2020
Oberbegriff

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 906
Hasskriminalitat 473
Konfrontation/politische Einstellung 300
Auslander-/Asylthematik 93
Innen- und Sicherheitspolitik 63
Krisenherde/Blrgerkriege 4
Reichsburger/Selbstverwalter 4
Politischer Kalender 3
Sozialpolitik 3
Antimilitarismus 1
Antiimperialismus 1
Okologie/Industrie/Wirtschaft 1
Unterbegriff

Fremdenfeindlich 454
gegen den Staat, seine Einrichtungen und Symbolg 229
Auslanderfeindlich 213
Verherrlichung / Propaganda 192
Rassismus 147
Antisemitisch 101
Islamfeindlich 73
Polizei 56
gegen sonstige politische Gegner 48
gegen links 43
Leugnung des Holocaust 15
Sexuelle Orientierung 8

Autonomer Nationalismus

Totalitarismus / "FUhrerprinzip"

Volkischer Nationalismus

Behinderung

Gesellschaftlicher Status

Antiziganistisch

gegen Medien

Gesundheitswesen

Israel

sonstige Religionen

Betatigungsverbote

Christenfeindlich

Unterbringung von Asylbewerbern

Antiamerikanismus

Bundeswehr

Ende des 2. Weltkrieges

Geburtstag Adolf Hitlers

Iran

Judenpogrom ("Reichskristallnacht")

Justiz

Leugnung der Kriegsschuld
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Kleine Anfrage 4206 Politisch motivierte Kriminalitat - Rechts
Anlage 2 1. Halbjahr 2020

Palastina

Sicherheitsbehorden

sonstige ethnische Zugehorigkeit
Syrien

Turkei

Verbraucherschutz

zwischen Auslandern
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